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A megmentett elv.
Debreczen, augusztus 10.

(—a.) Nagyra vannak vele a kor­
mánypárt hivatalos és félhivatalos lapjai, 
hogy megmentették, illetve a képviselő- 

'-tóiban elfogadták — a kinevezés 
elvé t. Nagy diadalnak hirdetik ezt s 
azt állítják, hogy ezzel győztek a függet­
lenségi párt felett.

Legyen nekik az ő jámbor hitük 
szerint. A megalázott ellenféltől ne ve­
gyük el a vigasz utolsó sugarát. Habár 
egész lestük sajog a szenvedett vereség­
től. hadd higvjék azt, hogy ők győztek. 
Nem árt az nekünk semmit, hisz ország­
világ tudja, hogy a kormánypárt jámbor 
hite naiv képzelődés!

Igaz, hogy a képviselőház által el­
fogadott s 279 szakaszból két szakaszszá 
összezsugorodott közigazgatási javaslat 
kimondja, hogy a közigazgatást a jövő­
ben kinevezett közegek intézik, de még 
ezzel nincs eltörölve a választási rend­
szer, hisz egyelőre minden marad a ré­
giben s nem is hisszük, hogy akadna 
olyan kormány, mely a választási jogot 
elmerné kobozni.

A képviselőház által elfogadott köz- 
igazgatási javaslatnak nincs semmi gya­
korlati értéke. Körülbelől olyan­
formán leszünk e két szakaszszal, mint 
azon régi, de még a mai napig el nem 
törölt törvénynyel, mely kimondja, hogy 
a lutheránusokat meg kell égetni. (»Lut­
heran! comburantur«.) Hiába mondja ezt 
ki a törvény, nem égeti meg őket senki.

A közigazgatási javaslat is hiába mondja 
ki a kinevezést, a választási rendszer 
marad ezentúl is érvényben.

Mit mentett tehát meg a kormány­
párt, milyen vívmányt ért el? Kimondott 
egy elvet, melyet nem tud megvalósítani. 
Hiszen nincsen kimondva, hogy mely 
időben veszi kezdetét a tisztviselők ki­
nevezése, ki fogja őket kinevezni, mily 
kvalifikáczió mellett fogják őket kinevezni, 
hogy fognak a kinevezett tisztviselők 
működni, — egyedül az van kimondva, 
hogy mindezekről később intézkedni fog­
nak. Kevés oka van tehát a kormány­
pártnak a dicsekedésre, hiszen tulajdon­
képen nem ért el semmit.

Maga Szapáry is beismerte ezt, mi­
dőn javaslatát visszaszivta. Kijelentette, 
hogy minden marad a régiben s a kor­
mánynak nem lesz joga még egy utka- 
paró kinevezésére sem. Azt is jelezte, 
hogy legalább egy év bele fog telni, mig 
a közigazgatási »reformokat« ismét tár­
gyalás alá veheti a képviselőház.

Feltéve azon esetet, hogy Szapáry még 
egy évig a kormány élén marad, nagy kér­
dés, hogy bemeri-e a közigazgatási törvény- 
javaslatot ilyen formában nyújtani, mint 
most tette; ha ilyen formában nyújtja be, 
ha az önkormányzatnak tágabb tért nem 
biztosit, hanem a merev czentralizatiót 
akarja behozni: akkor ismét szemben 
találja magával a függetlenségi pártot, 
mely elég erős lesz arra, hogy nyakát 
szegje minden olyan törekvésnek, mely a 
nemzet megrontására irányul.

Mi azonban meg vagyunk arról

győződve, hogy Szapáry, ki államférfiul 
tehetetlenségének kétségtelen bizonyíté­
kát szolgáltatta, nem marad sokáig a 
kormány élén; az olyan miniszterelnök, 
ki olyan csúfos vereséget szenvedett, 
mint ő, tekintélyét, hatalmát eljátszotta; 
bukása ma már bevégzett tény, ideig- 
őráig a fölszinen lebeghet még, de aztán 
végleg elmerül; egy év múlva nem ő 
fog intézkedni, hanem más valaki, más 
miniszterelnök, kinek lesz esze arra, hogy 
nem követi a Szapáry példáját, hanem 
vagy valódi reformokkal áll elő, vagy 
hagyja nyugodni a visszavont közigazga­
tási javaslatot, mely elődjét megbuktatta.

A közigazgatási javaslatnak elfoga­
dott két szakasza pedig benne fog ma­
radni a törvénykönyvben annak emlékéül, 
hogy az erős nemzeti akarat diadalma­
san megküzdött a reakczionárius kísér­
letekkel s a képviselőházi kisebbség, mely 
mellett a nemzet állott, legyőzte a több­
séget, mely Becsből várja a kommandó­
szót !

Országgyűlés.
A képviselőház ülése aug. 8-án.

A képviselőház szombaton rövid ülést 
tartott, melyen a két paragrafussá nyomorított 
közigazgatási törvényjavaslatot harmadszori fel­
olvasásban fogadta el a kormánytöbbség. Ez­
után Bethlen András gr. földrnivelési mi­
niszter válaszolt Csatár Zsigmond interpellá- 
cziójára az alsó fehér-körösi ármentesitő tár­
sulat ügyei tárgyában. Gróf A p p o n y i Albert 
azon óhaját nyilvánitotta a napirend megálla­
pításával kapcsolatban, hogy a választások fe-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Nehéz sor.*)

Egy kisfizetéses városi hivatalnok családi drámája.
Elpanaszolja: O maga.

Ötszázötven forintos hivatalnoka va­
gyok Debreczen városának. Dolgozom napon­
ként 8 órát, a mi egy esztendő alatt kitesz 
2712 hivatalos órát. Kapok a tekintetes város­
tól egy évre ötvenötezer m. kir. rézkrajczárt, 
mely tekintélyes összegből egy órai munkára 
épp 20 kr. esik.

A sarki hordár, ha egv express-Ievéllel 
kisétál a vasúthoz : e 20 percznyi sétáért 
kap 80 krajczárokat, tehát ö egy órai hordár­
munkával legkevesebb 00 krt keres meg. Ha 
ezt meggondolom, el kell ismernem, hogy 
helyrehozhatlan mulasztást követtem el önmagam 
é.s családom iránt, a midőn kisfizetéses városi 
tisztviselő lettem, nem pedig sarki hordár, mely 
jövedelmező álláshoz még az sem szükséges, 
Imgy az ember hat iskolát végezzen, a mit 
múlhatatlanul megkövetelnek attól, a ki azt 
akarja, hogy az ö munkáját a város óránként 
"l|sz krajczárjával díjazza,

*) A városatyák figyelmébe ajánlja a szerző.

Elfoglalván hivatalomat, a meglehetős so­
vány koszi mellett azzal a reménynyei táp­
lálkoztam, hogy buzgó kitartás mellett majd 
csak többre viszem a dolgom és ki tudja, 
lehet még belőlem oly irigyelt tisztviselő is, a 
ki kilenczven krt kap egy órai munkáért, a mi 
aztán már megfelelne egy jól dotált hordári 
állásnak.

Mielőtt azonban ily irigylésreméltó ál­
lapotba fölvergndtem volna : az a malőr esett 
meg velem, hogy beleszerettem egy óránként 
huszonöt krral díjazott, idősebb tisztviselő- 
társam leányába. Hogy a veszedelem teljessé 
váljék, a huszonöt kros hivatalnok-kisasszony 
is elkövette azt az őrültséget, hogy viszont be­
lém bolondult.

A dolgok ily válságos állapotában nem 
volt mást mit tenni, mint — beszélni a papá­
val. Annak rendje-módja szerint megkértem hát 
imádottam kacsóját.

A papa, a ki igen reális ember s a kis- 
lizetéses hivatalnoki világnézet valódi kép­
viselője, egyszerűen azt válaszolta, hogy nagy 
bolondság egy busz kros hivatalnoktól meg­
kérni egy huszonöt kros apa leányának kezét, 
de még ennél is nagyobb bolondság lenne egy

huszonöt kros apától, ha odaadná leányát egy 
húsz kros kérőnek. Miután ö nem hajlandó ily 
bolondot cselekedni, semmi sein lesz az egész 
dologból.

E határozott elutasítás után szivem vá­
lasztottjával különféle terveket szőttünk, minő 
a szökés, vagy a dispenzáczióval való titkon 
egybekelés. De mindezek a boldogulási módok 
annyi pénzbe kerültek, a mennyi sehogy sem 
futotta ki az óránkénti busz krból.

Már-már a vadházasság eszméjére gon­
doltunk (bocsássa meg nekünk e boldogtalan 
gondolatot erkölcsös polgármesterünk), mikor 
egy szerencsés véletlen változtatott a dolgon. 
A mit húsz kros hivatalnokoskodásom alatt 
soha sem tettein : ferblit játszottam a »polgár- 
mesteri kávéház«-ban. Fortuna őrülten kegyelt 
és én 25 Irt 80 krt nyertein, meg egy füles 
tallért.

Szerencsém hire elterjedt a hivatalban s 
tisztviselő társaim irigy szemmel néztek rám, 
mint aféle nyilvánvaló tőkepénzesre éreztem, hogy 
fontos személy lettem, de azért nem hordtam 
magasan az orromat. — Kedvező anyagi vi­
szonyaimban első dolgom volt ismét fölkeresni 
a huszonöt kros apát s ismételni kérésemet —

XXIII. évfolyam. C54. szám. Héllo. IMI. aiiírusy/iiis 10.
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Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt -— kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyen arám 4 kr.
A lap szellemi részét illeíti min­
den közlemény a szerke z:ő~ 

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. ez.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Xelegdi K. Lajos könyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-uteea Stid. sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponk in t, péntek és vasárnap kivételének

Hirdetési díj :

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szína y 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak
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DEBRECZEN. 1891. augusztus 10

letti kui’iai hirásUi>• Imsról szóló törvényjavaslat 
letárgyalására k'küldendő bizottság még az 
elnapolás előtt valasztassék meg, hogy e ja­
vaslatnak őszszel történő bizottsági tárgyalását 
megelőzőleg a megválasztandó bizottsági tagok 
a kérdéssel foglalkozhassanak. A miniszterel­
nök azonban arra utalt, hogy a ház tagjai ke­
vés száminál lévén a fővárosban, a tagok kije­
lölése nehézségekbe ütközik s igy a választás 
legczélszeriihben őszszel ejthető meg. A több­
ség ennek megfelelőleg határozott. Érdekesnek 
tartjuk kiemelni, hogy midőn e határozatot az 
elnök kimondotta, egy hang a szélsőbalról azt 
kiáltotta, hogy vissza fogják vonni a 
javaslatot«, mire Szilágyi Dezső igazság­
ügyminiszter haragosan visszaszólott, hogy ezt 
a kormány tenni nem fogja.

Péchy Tamás elnök délelőtt 10 órakor 
megnyitja az ülést, a múlt ülés jegyzőkönyvé­
nek hitelesítése után következik a napirend:
a k ö zigaz gatás i t ó r v é n yj a v a s 1 a t 

h a r m adsz o r i f ö I o I v a s á s a.
P erezel Dezső előadó indítványozza a 

házszabályok 180. szakasza értelmében, hogy 
a ezim után az »Első rész, első szakasz, á(alá­
nos határozatok« alczimek kihagyassanak.

A ház többsége ezt elhatározza.
Ezután a ház többsége harmadszori föl­

olvasásban is elfogadja a törvényja­
vaslatot.

Ezután Bethlen András gr. földmive- 
lési miniszter válaszol Csatár Zsigmondnak a 
körösmenti árszabályozó társulatra vonatkozó 
interpellácziójára, kijelenti, hogy a beszerzett 
adatok alapján nem történt az árvédelmi hoz­
zájárulások kivetésénél visszaélés; az ártéri 
fejlesztés terveit pedig közszemlére fogják ki­
tenni ; az ártéri munkák szeptemberben készen 
lesznek.

A ház többsége a választ tudomásul
veszi.

A legközelebbi ülés.
Elnök: A legközelebbi ülés kedden lesz, 

mert akkorra a bizottsági jelentések beterjesz­
tése várható. A mentelmi bizottság jelentése 
esetleg a csütörtöki ülés napirendjére fog ki- 
tüzetni.

Gróf A p p o n y i Albert: T. képviselőház! 
Én nem a t. elnök urnák propoziozióira óhaj­
tok észrevételt tenni, mert azokban megnyug­
szom egész terjedelmükben: de egy más körül­
ményre óhajtanám felhívni a t. ház figyelmét.

(Halljuk! Halljuk!) Én ugyanis nagyon kívá­
natosnak tartanám, hogy választassák meg mi­
előbb az a külön bizottság, a melyhez a kú­
riai bíráskodásról szóló törvényjavaslat utasí­
tandó lesz. (Helyeslés a bal és szélsőbalon.) 
Én azt hiszem, a t. kormánynak nem áll szán­
dékában, hogy ez a nagy gonddal készült tör­
vényjavaslat ne tárgyaltassék és halasztást 
szenvedjen. Ebből folyólag óhajtanám, hogy ez 
a bizottság talán már most, még a szünet előtt 
választatnék meg. (Helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.) Jól tudom, hogy ez a bizottság 
sem fog a szünet alatt tárgyalni; de hiszen 
azzal csak nyer az ügy, ha a bizottsági tagok 
már jó előre tudják, hogy ezen nem csekély 
nehézséggel járó tárgyat tanulmányozzák. (He­
lyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Arra kérem 
tehát a t. házat, hogy ha lehetséges, kedden, 
de mindenesetre még a szünet előtti ülések 
egyikén megválasztani méltóztassék azt a bi­
zottságot, mely a kúriai bíráskodásról szóló 
törvényjavaslatot hivatva lesz tárgyalni. (He­
lyeslés a bal- és szélsőbalon.)

Gróf S z a p á r y Gyula miniszterelnök azt 
hiszi, hogy a bizottság választása elhalasztható 
az őszig, mert a javaslat úgyis csak akkor fog
tárgyaltaim.

Ugrón Gábor gróf Apponyi Albert indít­
ványát pártolja.

E 1 n ö k szavazás alá bocsátja a kérdést, 
hogy kivánja-e a háza bizottságnak még a szü­
net előtti megválasztását.

A ház többsége a választás elhalasztása 
mellett nyilatkozik.

A napirend ki lévén merítve, elnök az 
ülést berekeszti.

A függetlenségi párt győzelmi 
lakomája. A függetlenségi és 48-as párt pén­
teken este fényes lakomával ülte meg a Va­
dászkürtben azt a diadalt, a melyet a köz- 
igazgatási javaslatnak megbuktatásával a kor­
mánypárt fölött aratott. A fővárosban időző 
képviselők közül mintegy hatvanan jelentek 
meg a függetlenségi párt mindkét árnyalatá­
ból. (Ott. voltak: Irányi Dániel, Ugrón Gábor, 
Justh Gyula, Eötvös Károly, Herman Ottó, 
Bariba Miklós, gróf Károlyi Gábor, Szederké­
nyi Nándor, Lukács Gyula stb. A képviselőkön 
kívül mint meghívott vendégek Pártos Béla, 
Visontay Soma, Gracza György szerkesztő, 
Szatmári Mór az »Egyetértés« munkatársa. A

mérsékelt ellenzék soraiból senki sem volt olt.) 
A lakomának legkiemelkedőbb mozzanatát ké­
pezte, hogy a függetlenségi párt és az 
Ugró n-f éle töredék teljesen kibé­
kült. Az első felköszöntőt a harmadik fogás 
után Irányi Dániel mondta a pártra és a 
párt sajtójára, mely kitartásával oly fényes 
győzelmet aratott. Utána Eötvös Károly szó­
lott, éltetve a párt nagyérdemű, fáradhatlan 
elnökét: Irányi Dánielt. Ezután Ugrón Gábor 
állott fel s hatalmas, gyújtó beszédben ecse­
telte a Szapáry csúfos vereségét. Nekünk — 
úgymond — nem szabad megelégednünk a 
kivívott sikerrel. — Üldöznünk kell tovább az 
ellenséget, mig tönkre nem verjük. Azon kell 
igyekeznünk, hogy a parlament buktassa meg 
Szapáryt, a ki párt- és kabinetkérdést csinált 
a javaslatból, kiiikiűzött a párt kötelékéből 
egy csomó önérzetesebb embert, most pedig, 
midőn javaslatával megbukott, magára 
nézve nem vonja le a konzekven- 
c z i á l. Nekünk nincs szükségünk egy másik 
Taaíféra, ki elemeire bontotta fel Ausztriát, s 
kit csak az udvar kegye tart fenn. Itt az ideje, 
hogy a korona is vegye figyelembe 
a parlamentarizmus követelmé­
nyeit, s a ki képtelenné vált a kormány­
zásra, azt ejtse el. A párt összetartására üríti 
poharát. Ugrón után Justh Gyula emelt po­
harat s Ugrón Gábort, mint a győzelmes küz­
delem egyik leglelkesebb vezérharezosát éltette. 
Lukács Gyula Polcnyi Gézára emelte poha­
rát, a ki betegségé miatt nem lehet ugyan itt, 
de a kinek a győzelem kivívásában oroszlán 
része van. Szólották még: Barth a Miklós 
báró Prónay Gáborra, Pártos Béla Gsanády 
Sándorra, V é c s e y Endre a vitarendező bi­
zottságra, Gsanády Sándor egy igen szép 
hatásos beszédben a párt mielőbbi győzelmére, 
Eötvös Károly Herman Ottóra, Her m a n n 
a párt összetartására, majd a párt lelkes, ve­
terán tagjára Gsanády Sándorra, Győry Elek 
a lakoma rendezőjére, Meszlényi Lajosra, U g- 
r o n Gábor másodszor a párt egyetértésére. 
Nagy lelkesedést keltett, midőn Herman Ottó 
odament Ugronhoz, kivel tavaly oly heves 
összetűzése volt s összekoczczintá vele poha­
rát. Justh Gyula figyelmezteti a párt tagjait 
hogy az Uselác-ügy tárgyalása alkalmával áll­
janak ismét csatasorba s védelmezzék meg a

azzal a hozzáadással, hogy az egybekelési költ­
ségeket én fognám viselni.

Választottam édes atyja e kijelentésre va­
lamivel nyájasabb lett s mikor leányával együtt 
kelten estünk a nyakába : végre megadta ma­
gát —- azzal az indokolással, hogy —• kél bo­
lond hármat csinál.

Fenyes lakomát ültünk s a huszonöt fo­
rintot tisztán elvertük, a tallér fülét pedig le­
reszelve. szintén forgalomba hoztuk.

Házasságom mézes hetei két napig tar­
tottak, miután egy húsz kros hivatalnoknak 
több szabadságidőt csakis halála esetén szok­
tak megadni.

A két napos mézes hét után kezdtem be­
látni, hogy apósomnak igaza volt, mikor pénz­
ügyi aggályokat táplált házasságunkat illetőleg. 
Most már kelten voltunk, a *2(1 kr. pedig csak 
20 kr. maradt. Pedig a feleségem valóságos női 
Wekerle, a ki a háztartási egyensúly föntartása 
tekintetében c-ódákat volt képes tenni, de a 
havi 45 frt 1(P (i kr. lizetés minden hónapban 
uj és uj, zseniálisabb programiunkat követelt, 
hogy a leselkedő deliczit tátongó torkát ki tud­
juk kerülni.

De még a legzseniálisabb Wekerle-prog- 
rammokat is gyakran tönkre tette valami előre

nem látott véletlen. Ha az órám rugója eltört 
és meg kellett csináltatni : a deliczit mindjárt 
ott volt a nyakunkon. Ha a konyha főzőjén 
véletlenül kifutott egy lábos tej, vagy ha a Bodri 
kutya elvitte a fél kiló húst : mindjárt meg volt 
a pénzügyi kalamitás. -— Feleségem ilyenkor 
egészen odalett. Mikor egy Ízben azzal bon­
tottam meg a pénzügyi egyensúlyt, hogy egy 
délelőtt két krigli sört megittam : a feleségem 
kétségbe volt esve s kicsibe múlt, hogy neki 
nem ment a Tisza folyónak. Szerencsére (?) 
távol van ide a Tisza !

így garasoskodtunk, küzdöttünk kilencz 
hosszú hónapig. . . . akkor beállított hozzánk is 
a gólya és egy uj budget-tételt hozott a cső­
réhen . . . Most már hárman voltunk, de az 
óránkénti 20 kr. csak 20 krajezár maradt még 
mindig.

Az uj budget-tétel iránt való tekintetből 
a régi tételeket redukáltuk. Kezdtük minden té­
ren lefőzni Wekerlét. — A feleségemmel ver­
senyeztünk a takarékosságban. Ö felhagyott a 
délutáni kávézással, én pedig a leginfámisabb 
trafikdohányra fogtam magam, hogy minél ke • 
vesebb kedvem teljék a füstölésben. Kevesebbet 
sétáltunk, hogy ne kopjék a czipőnk. Nap­
lementkor feküdtünk, hogy a világítást meg­

spóroljuk. Macskát, kutyát, mint fölösleges fo­
gyasztókat, világgá bocsátottunk. Fölhagytam a 
borotválkozással s szakállt eresztettem. .A fe­
leségem saját-fözle szappannal mosdott, a gly- 
czerin örökre eltűnt a mosdó-szekrényből.

Ilyenformán az uj kiadások daczára, az 
egyensúly ismét helyre volt állítva. Apósom, a 
kit a gyors szaporodás megrémített, kibékült a 
helyzettel és megdicsért bennünket, hogy tu­
dunk számolni. Azonban lelkünkre kötötte, hogy 
be ne bocsássuk többé a gólyamadarat, mert 
ha egyszer ide szokik ez a veszedelmes ma­
dár, nem tudunk később tőle szabadulni. Tart­
suk eszünkbe, hogy 20 kr fizetés óránként a 
várostól.

Pedig hát a kellő időben a gólyamadár 
ismét betoppantott. De már erre aztán meg­
ijedtünk.

Az apósom elszörnyedt s kijelentette, 
hogy ilyen könnyelmű néppel többé szóba 
sem áll.

Alig tudtuk lecsilapitani, azzal az ünne­
pélyes Ígérettel, hogy megjavítjuk magunkat.

Volt is rá elég okunk, mert hogy négyen 
existálhassunk a havi 45 frt 164/„ krből : a 
feleségem meg én, úgy szólván, lemondtunk 
mindenről a világon. Egész nap otthon ültünk



ili
iÉ

iia
>W

llM
?t

fíi
iM

i]T
--

ft) f

ÍÉMMMíM

gisffimm 
WilfáM

i4IÍÍ$t'

1891. augusztus 10

parlament tekintélyét s a képviselők szólás- 
szabadságát. A párt tagjai, vidám czigányzene 
niellett, éjfélig maradtak együtt.

Az Ugron-Uselác-ügy.
A képviselöház menlelmi bizottsága Gho- 

rin Ferencz elnöklete alatt szombaton ülést 
tartott, melyben elnök mindenekelőtt bejelentő, 
hogy a kiküldött albizottságban az eltérő né­
zetek közt fennforgó ellentétek nem voltak 
kiegyenlíthetők. Ezután Konko I y-T hege 
Sándor bizottsági jegyző indítványba hozta, 
l,ogy a bizottság a tényállás tárgyilagos kon- 
statálása után a következő határozati javasla­
tot terjeszsze a ház elé:

A képviselőház 1867. október 21-iki 
1242. számú határozatával kimondotta: »1. 
hogy mit az országgyűlési tag mint olyan a 
házban és a házon kívül mond vagy tesz, 
azért csak az országgyűlés, és pedig annak 
csak azon háza állal vonalbelik feleletre, a 
melyhez tartozik ; 2. hogy a mit az országgyű­
lési tag nem mint olyan és nem törvényhozói 
hivatásának gyakorlása közben mond vagy 
tesz, azért csak a ház engedőimével vonathatik 
közkereset alá és a tettenérés esetét kivéve 
csak a ház előleges engedelmével zárathatik 
el. E kettős sérthetetlenség nem annyira az 
egyéni mentességnek előjoga, mint inkább a 
törvényhozó testület politikai teljes szabadsá­
gának és függetlenségének elengedhetetlen fel­
tétele éli követelménye. Ebből következik, hogy 
a mentelmi jog nem terjedhet odáig, hogy az 
országgyűlés tagjai fölötte álljanak a lörvény­
nek és olyan lettekért se vonathasson k fele­
letre, melyeket nem mint országgyűlési tagok 
követtek el; s csak a felett van hivatva őr­
ködni a törvényhozó testület, hogy a törvény 
álczája alatt megkísértett anyagi és erkölcsi 
nyomás és zaklatás ellen védve legyen minden 
egyes tag.«

A ház a fennebb idézett határozatában 
lefektetett elvekből eddig csak azon következ­
tetést vonta le, hogy a képviselő a hivatása 
gyakorlatában mondottakért semminemű ható­
ság által és semminem i hatóság előtt felelős­
ségre nem vonható.

A mentelmi bizottságnak azonban az a 
nézete, hogy minden cselekmény, mely oda 
irányul, hogy a képviselőtől a hivatása gya­
korlatában mondottakért a házon kívül kö­
veteljen elégtételt, érintené annak mentelmi 
jogát.

s otthon csak a legszükségesebb ruhanemüek 
viselésére szorítkoztunk. Kezdtünk visszatérni 
az ös-természeti állapothoz és a gyümölcs- és 
gyökér-táplálékhoz.

Igazán nem volt szép attól a semmire- 
való haszontalan gólyától, hogy harmadszor is 
rászállt a kéményünkre. Mikor e hir vétele után 
apósom iszonyú haraggal betört a házunkba : 
bűnösségem tudatában megfutottam előle, le­
szaladtam a kertbe, átmásztam a kerítésen és 
csak estefelé mertem haza menni. Apósommal 
azóta nem merek találkozni. Attól tartok, hogy 
leüt a lábamról.

Egy reményem van még csak, az, hogy 
a kisebbfizetéses tisztviselők mozgalma ered­
ményre vergődik*) s fölemelik az én órán­
kénti 20 kromat is 25 krra. Akkor talán az 
apósom is megbékül s én, meg a feleségem 
sem leszünk kénytelenek. — Nabukodonozor 
kosztjára fogni magunkat, hogy eltarthassuk azt 
11 három kis lelket, a kiket az ég kettőnk gond­
jára bízott.
___ n

*) bilitek annak a kaszárnyák !
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Ámde ezen elvből vonható minden kö­
vetkezménynek teljes érvényesítése mellőzhet- 
lenül feltételezi azt, hogy a ház önmaga gon­
doskodott legyen elegendő s hatályos módokról, 
hogy a szólásszabadsággal való visszaélés ellen 
teljes elégtételben részesüljenek úgy a ház tag­
jai, mint különösen a házon kívül álló szemé­
lyek az ellenük intézett sértő támadások 
miatt, mert mig ily módokról a házszabályok­
ban gondoskodva nincs, a sértő megtámadással 
illetetteköktől el van zárva minden lehetőség, 
megsértett becsületükért törvényes módon elégté­
telt nyerni.

Minthogy azonban a képviselőház szabá­
lyaiban ily módokról elengedőleg gondoskodva 
nincs, minthogy továbbá a képviselőház még 
oly esetekben is, a midőn a mentelmi jog fel­
függesztésére vonatkozólag hivatalos bírói meg­
keresések utján elébe került iratokból tudo­
mást szerzett arról, hogy a ház tagjai egy­
mástól, vagy a házon kívül állók a ház tag­
jaitól a házban mondott sértőnek talált nyilat­
kozatokért elégtételt követeltek: a mentelmi 
jog szempontjából intézkedni szükségesnek nem 
találta, minthogy végre a mentelmi bizottság a 
tényállás megvizsgálása után azon meggyőző­
désre jutott, hogy Uselác cs. és kir. százados 
csakis az ő személyére vonatkozólag mondott, 
általa sértőknek talált kifejezésekért kívánt 
elégtételt : mindezen okokból a mentelmi 
bizottság nem látja szükséges­
nek, hogyaházaz eddig általa 
követett gyakorlattól eltérjen 
és a fönforgó esetben a men­
telmi jog szempontjából intéz­
kedjék.

A bizottság hosszabb tanácskozás után, 
melyben összes tagjai részt vettek, 8 szavazat­
tal 2 ellenében (a bizottság ellenzéki tagjai 
közül Szadovszky nem volt jelen) elfogadta a 
fennebbi határozati javaslatot azon kiegészí­
téssel, hogy valamint egyrészt szükségesnek 
tartja, hogy a képviselő az öt hivatása gya­
korlása érdekében megillető mentességnek a 
házon kívül való megsértése ellen a mostani­
nál hatályosabb büntetőjogi oltalomban része- 
züljön; úgy másrészt szükségesnek véli a 
bizottság a ház figyelmét arra irányítani, hogy 
a házszabályokban a rend feutartása érdekében 
foglalt intézkedések nem elégségesek arra, hogy 
úgy a ház tagjai, mint különösen a házon 
kiviil állók egyéni becsülete a szólásszabad­
sággal való visszaélés ellen hatályos és a 
sértés nagyságával arányban álló oltalomban 
részesüljön. Mert ha a képviselőházban mon­
dottakért a házon kívül való felelősségre vo­
nás minden törvényes eszköze el van zárva, a 
becsületében s egyéb érdekeiben sértett fél 
joggal megkívánhatja, hogy a ház a megtorlás 
és elégtételnyujtás eszközeiről lehetőleg gon­
doskodjék.

E határozat ellen Kudlovics bizottsági 
tag több ellenzéki társai nevében is külön vé­
leményt jelentett be. A bizottsági jelentésnek 
a ház elé terjesztésével s az előadói tiszttel 
Konkoly-Thege Sándor bizottsági jegyző bízat­
ván meg, az ülés véget ért.

*

A mentelmi bizottság által elfogadott e 
határozati javaslat a képzelhető legnevetségesebb 
és gyámoltalanabb valami s valóban pirulnunk 
kell, hogy magyar népképviselők azok, a kik 
ily szégyenletes tákolmányt magokévá tehettek. 
Elüsmerni, hogy van bűn s kimondani, hogy 
nem szükséges a büntetés: ez erkölcstelenség ; 
bizonyítgatni, hogy mennyire szent dolog az a 
képviselői szólásszabadság s indítványozni, hogy 
szabadittassék föl minden granicsár tiszt az 
ellen: ez esztelenség.

a függetlenségi pártnak újra föl kell 
vennie a barezot az ellen a többség, az ellen 
a kormány ellen, melynek egyedüli létfentartó 
eszközei a hazugság és g ávaság.

BELFÖLD.
Fáklyásmenet Kossuth tiszte­

letére. Arad, a vértanuk, városa ez idén ki­
váló pompával fogja megünnepelni augusztus 
25-dikét, Kossuth Lajos nevenapját. Szombaton 
este népes értekezlet volt ez ügyben, melyet 
Müller Károly, a függetlenségi párt elnöke hi­
vott egybe, de melyen partkülönbség nélkül 
nagy számmal jelentek meg a polgárok. Az 
értekezlet közlelkesedéssel elhatározta, hogy az 
évente szokásos társas vacsorán kívül ezidén 
Lajos-napjának estéjén fáklyás menet 
fogja bejárni a várost, Kossuthot 
éltetve. Azonkívül a nagy hazafihoz üdvöz­
lő iratot küldenek.

Országos kiállítás Budapesten.
A »P. L1.« úgy érlesül, hogy a millenium meg­
ünneplése alkalmából, 1895-ben Budapes­
ten országos kiállítást fognak ren­
dezni és hogy erre nézve a törvényhozás 
még ebben az évben fog intézkedni.

Államháztartás. A pénzügyminiszté­
rium most teszi közzé az államháztartás má­
sodik évnegyedéről szóló kimutatást. Az ösz- 
szes hevételek összege 88.459,042 frt 23 kr 
Az összes kiadás pedig 85.683,964 frt 51 krt 
tett ki. A bevétel 5.374,313 frt 34 krral na­
gyobb, mint a múlt év hasonló időszakában 
volt, de 1.589,264 frt 32 krral nagyobb volt a 
kiadás is. S igy az 1891 év II. negyedének 
mérlege 3.784,048 frt 72 krral kedvezőbb, mint 
a tavalyi esztendő ugyanezen negyedének 
mérlege.

Megfeneklett vámtárgyalások.
A Svájczczal kötendő vámszerződésre vonat­
kozó tárgyalások egyelőre elhalasztattak, a 
magyar kiküldöttek vissza is tértek Becsből 
Budapestre.

KÜLFÖLD.
Belcsev gyilkosai. Szófiai jelentések 

szerint a Belcsev meggyilkolása ügyében indí­
tott vizsgálatban eddig Karavelov, Orosakov és 
Molov vád alá helyezéséig jutottak. A végtár­
gyalás azért húzódott el, mert a vádlottak 
felebbeztek.

Két ázsiai császárság szövetsége.
Kina és Japán kormányai kísérletet, tesznek, 
hogy a két császárság közt szoro­
sabb szövetség létesüljön, a melynek 
a kereskedelem feljesztése és a külveszedel- 
mekkel szemben való tTmtmrősödés volna a 
czélja. A szövetség létrehozásán a legelőkelőbb 
állami méltóságok fáradoznak, köztük Li-Hung- 
Csang. pecsili-i főkormányzó és Enomato vi- 
komte tengernagy, japán külügyminiszter.

Vegyes hírek, öngyilkos osz­
trák-magyar konzul. Jászvásárról jelenti 
egy távirat, hogy Pietska Imre, Ausztria-Ma- 
gyarországnak ottani konzula, a konzuli épü­
letben levő lakásán agyonlőtte magát. — A 
ez ár Berlinben. A czár aug. 20-án utazik 
Kopenhágába. A czári család tartózkodása 
Fredensburgban két hónapra log terjedni. A 
visszautazás Berlinen át történik.

Újdonságok.
* Figyelmeztetés a debreczeni ev. 

ref. főgymnasiumba az 189V2-ik tanévben be­
lépni kívánó tanulóknak. 1. Párhuzamos sza­
kasz nem lesz a III. osztály mellett, mely mel­
lett a múlt évben volt, az V-ik osztály mellett 
lesz, mely mellett a múlt évben nem volt. 2. 
A III. VI. VII. Vlll-ik osztályokba 65 tanuló­
nál nem lévén több felvehető, szeptember 5-ig 
csak protestáns vallásnak vétetnek fel, szep­
tember 5-től fogva bármely vallásnak a 65 
számig, azontúl senki, bárminemű késedelmi 
ok előadása melleit. 3. A kik előjegyeztették 
magukat, felvételüket, ha protestánsok, szep­
tember legelső napjain, ha más vallásnak, 
szeptember 5-től fogva az év elején fizetendő 
dijak befizetése mellett való jelentkezéssel biz-
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tosithatjúk. Fizetési haladék sem a beálló évre 
nem adatik, annyival kevésbe múlt é\i háti<i- 
lókra. 4. Az itt tanult, tápintézet és tandíj­
kedvezmény jótéteményére felvett tanulok név­
sora az Értesítőben közültelik. A hátralékosok 
bontevő kérvényei, az év elején hátralékaik 
lefizetése után, az újonnan jövőkéivel együtt 
tárgyaltainak. A tandíj kedvezmények általában 
és a bentlakás a felvétel hevegeztevel intéz- 
tetik el. f). A Szondy-Kenessey alapítványra a 
felvétel úgy történik, hogy 10 egyén tápinté­
zeti ellátásban élvezi ennek jótéteményét úgy, 
hogy a 00 forint pótlásául lizet 10 Irtot és az 
ingyenesek által is fizetendő t irtot, f> kérheti 
ezt pénzbeli ösztöndíjul is, de a hányat ösz­
töndíjul nem kérnek ezen számból is, annyi 
tápintézeti jótéteményül adományozható. A fo­
lyamodónak meg kell tehat neveznie, tápinté­
zeti helyet kér-e, vagy ösztöndijat, mert ezen 
alapítvány jótéteményében, mindenik alakjában 
ugyanazon egyén nem részesülhet. A ki ezen 
alapítványon a 8 évet még be nem töltötte, a 
hátra levő évre meghagyható azon. Ilyenek 
közül annak kérvénye, ki tápintézetért folya­
modott, a Szondy-Kenessev-kérvények közé 
áttétetik. Az ilyen kérvények, valamint mind­
azon ösztöndíjakért valók, melyek a debreczeni 
egyház intézkedése alá tartoznak, augusztus 
81-ig beadandót«, fi. Minden í-ső osztályba fel­
vételért jelentkező, ki valamely jótéteményt, 
vagy tandíjkedvezményt kér, felvételi vizsgá­
lat alá vétetik, melynek helyére és idejére 
nézve a tanulót az igazgató jelentkezéskor 
utasítja. A javító vizsgálatok következő rend­
ben tartatnak: A VlII-ik osztálybelieké augusz­
tus 30-án délután 3 órakor a VJ-ik osztály 
termében, az 1. és II. oszt. szept. 2-án d. u. 3 
órakor az I. á) osztály termében, a III. és IV. 
oszt. szeptember 2-án d. u. 3 órakor az 1. b) 
osztály termében, az V-ik és Vl-ik osztály 
szept. 3-án d. u. 8 órakor a Vl-ik osztály 
termében. Magán vizsgálatok a VlII-ik osztály­
ról augusztus 31-én d. e. 8 órakor kezdve, 
egyéb osztályokról aug. 31-én szept. 1-ső és 
2-ik napján d. u. 3 órakor kezdve. Érettségi 
vizsgálat: Írásbeli szeptember 1 —5-ik, szóbeli 
szept. fi-ik, esetleg 7-ik napjain. Jelentkezni 
kell aug. 31-én déli 12 óráig; kik csak szó­
beli vizsgálatot teendőnek, azok jelentkezése 
szept ó-én 9 óráig elfogad tátik. 7. Azoknak 
tanítása, kik az 1890. évi XXX. törvényezikk 
alapján a görög nyelvet helyettesítő tárgyakat 
kívánják tanulni, az 1891 — 2-ik tanévre az V. 
és Vl-ik osztályhoz berendeztetett. — A 
g y m nasiumi igazgat ó s á g.

* Egyházkerületi közgyűlés. Egy­
házkerületünk elnöksége a f. évi második egy­
házkor. közgyűlés idejét szept. hó 24. és 
következő napjaira tűzte ki, emlékezetükbe hoz­
ván a nagyi, esperes uraknak, hogy a zsinati 
előmunkálatokra az egyházmegyei vélemények­
nek aug. hó végére kell heküldetniük, hogy az 
azok átnézésével és azokról referálással meg­
bízott egyházkor, küldöttség legkésőbb szept.
11-én megkezdhesse működését. Szept. hő 21. 
és 22-én az államsegély-kérvények, közalapi 
egyszersmindenkori segélyezésért beadott fo­
lyamodványok ügye fog elintéztetni. Szept. 23-án 
d e. a második lelkészképességi 
vizsga fog megtartatni : ugyanazon a napon 
délután pedig a segélyegyleti választmány tartja 
meg a gyűlését. A második lelkészképességi 
vizsgára jelentkezők szept. hó 22»én d. u. 4 
órakor tartoznak az első lelkészképességi bi­
zonyítványt, az esperesi ajánlatot, igazolványt 
arról, hogy egy évet segédlelkészi minőségben 
vagy külföldi egyetemeken töltöttek el, továbbá 
írásbeli dolgozataikat a főt. püspöki hivatalhoz 
személyesen benyújtani. írásbeli dolgozatok tár­
gyai : egyházi beszéd elő- és utóimádsággal 
II. fim. 1. 8. alapján »Ne szégyeneljed. . .ha­
talma által« : kátémagyarázat a heidelburgi 
káté 1,11. űrnapja ezen tételéről ; »És ne vigy 
minket kísérletbe«. Az egyházi beszédet az 
elő- és utóimádsággal együtt könyvnélkül is 
kötelesek megtanulni a vizsgázók. Az első lel­
készképességi vizsga elfogadására megalkotott 
egyházkor, bizottság szept. 10—12. napjain
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végzi el teendőit. E vizsgára jelentkezés ideje 
szept. 1., a midőn bizonyítványaikat és mun­
kálataikat kötelesek az illetők a főt. püspöki 
hivatalhoz beküldeni vagy beterjeszteni.

* Közigazgatási bizottság. Hajdú- 
vármegye közigazgatási bizottsága holnap d. e. 
tartja meg rendes havi ülését a megyeháza 
nagy tanácstermében, gróf Dégenfeld József 
főispán elnöklete alatt.

* Budapest felekezetei és nem­
zetiségei. A statisztikai hivatal beterjesztette 
a budapesti polgármesterhez a népszámlálási 
adatok feldolgozásának egy érdekes részletét: 
a felekezeti és nemzetiségi statisztika egy­
bevetését. Ha a fővárosi lakosságnak feleke­
zeti megoszlását veszszük alapul, úgy Buda­
pest leg in agyarabb eleme a r e- 
f o r m á t H s, melynek körében csak 4 százalék 
a nem magyar elem; utána következnek a 
zsidók, kathólikusok.az evangélikusok.y\ n é m e t 
elem legerősebb a kathólikusok közi, t. i. 27 
százalék, utána következnek az evangélikusok, 
a zsidók 23—25 százalékkal, inig a reformá­
tusok közt csak 23/3 százalék német van. Végül 
a t ó t elem a legerősebb az evangélikusoknál, 
13 1százalék, inig a kathólikusoknál csak 
félannyi, a zsidóknál 1 *|., százalék, a reformá­
tusoknál csak :l///0. Ha viszont a nemzetiségek 
szerint való megoszlásból indulunk ki, azt ta­
láljuk, hogy a magyarsághoz a kathólikusok 
60 százalékkal járulnak, a zsidók 23 száza­
lékkal, a helvétek 10 és fél százalékkal, és az 
ágostaiak fél annyival. A német lakosság majd­
nem háromnegyed részben áll katholikusokból, 
20 százalékban zsidókból és fi százalékban 
evangélikusokból, inig a reformátusok egy szá­
zalékát sem teszik. — A töt elem majdnem 
négyötöd részben katholikusokból, egvheted- 
részben evangélikusok és 5 százalék erejéig 
zsidókból áll, inig a reformátusok annak csak 
1 százalékát teszik.

* A király születésnapján, e hő
18-án reggel 8 órakor hálaadó istenitisztelet 
lesz a templomokban, melyek után d. e. 11 
órakor az ispotály! laposon tábori misét tar­
tanak.

* Az 1848 49-iki szabadsághar- 
czi kiállítás megnyitását néhány nappal 
későbbre halasztották, mert annyi nevezetes és 
rendkívül becses tárgyak érkeztek be, hogy 
azok elrendezése néhány nappal több időt 
igenyel, mint előre számítani lehetett. Minden­
nap számtalan érdekes és becses emléktárgyat, 
küldenek. Zichy Mihály. Szent-l’étervárt élő 
festőművészünk levelet intézett Hentaller Lajos 
orsz. képviselőhöz, mint a szabadságharczi 
emlékek kiállításának egyik rendezőjéhez, mely­
ben sajnálatát fejezi ki, hogy nem vehet részt 
valamely müvével ő is e hazafias szellemű 
kiállításon. () azonban 1847 óta Oroszország­
ban tartózkodván, nem volt alkalma látni a 
szahadságharcz mozzanatait. Zalai fegyvertárá­
ból azonban két darab kardot küld a kiállí­
tásra. melyeket orosz lisztektől, nevezetesen 
egyikét Asztaliéi tábornoktól kapta, kik azokat 
a szabadságharc/ leveretése után a csatatéren 
szedték fel. Kacziány (téza iró a legszebb és 
legértékesebb okmánygyüjteményt küldötte be 
a kiállításnak, mely 106 darabból áll. Minden 
levél vagy küldemény az 1848—49-iki szabad­
ságharczi emlékekek kiállítása rendezőinek 
Hentaller Lajos orsz. képv. és Farnek Béla 
uraknak Budapestre, a fővárosi vigadóba czime- 
zendő.

* Színházunkban a renoválási mun­
kálatok gyorsan közelednek a befejezés felé. 
Az uj színpad c héten elkészül. A villanyvilá­
gi tAsi gépek alapozását ma kezdték meg.

* Elgázolás. Tegnap reggel 8 órakor 
a ozegléd-utezán, a »Kis pipa« vendéglő előtt 
az 50-ik számú bérkocsi elütötte Monoki 
Sámuel 56 éves kárpitos mestert. A rúd a bal 
oldalán jelentékeny ütést okozott, a kerekek 
pedig a bal lábát sértették meg.

* Tanitókópességi vizsgák idejéül 
az egyházkerületi elnökség a következő napo­
kat állapította meg: aug. 25-én jelentkezés a 
tanitóképezdei igazgatóságnál, 26-án írásbeli 
vizsgák lesznek, 27-én pedig a szóbeli vizsgák 
kezdődnek.
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* Körözés. II II s z á r István debre­
czeni születésű 14 éves kereskedő segéd e hó 
7-én eltűnt atyjának csapó-utczai 297. számú 
házától s azóta hirt sem adott magáról. Az 
apa kérésére a rendőrség körözi az eltüntet.

* Megismételt párbaj M.-Cséke kö­
zelében, mint a Nagyvárad Írja, nem minden­
napi párbaj volt két földbirtokos közt. Az 
ellenfelek háromszor váltottak golyót 30 lépés­
ről, 5—5 lépes avanszszal. Minthogy azonban 
ez alkalommal sebesülés nem történt, kardra 
mentek és pedig végkimerülésig. A kardpárbaj 
ezután éppen úgy végződött, mint nemrég a 
Polónyi-Gájári párbaj. A vívók egyike kiütötte 
ellenfele kezéből a kardot s ugyanabban a 
pillanatban keresztülvágta a védelemre fölemelt 
balkaron a fő ütőeret.

* Az öreg világosító. Általánosan 
ösmert alak volt Debreczenben az öreg C z i n- 
ezár György, ki színházunknak fennállása 
óta vi'ágosilója volt. — Tegnapelőtt 60 éves 
korában meghalt s legnap temették el.

* A nagyváradi ezred jubileumát 
szept. 8-án ülik meg. Az ünnepségekre katonai 
körökben nagy előkészületeket tesznek. Az ez- 
red-tulajdonost : a népszerű József fóherczeget 
Wolf ezredes — mint a P. H.-nak írják — a 
napokban személyesen hivta meg és a meghívás 
rendkívül nagy szívességgel és a házi ezredet 
nagy örömre hangoló Ígérettel találkozott. Jó­
zsef föherczeg részt fog venni az ezred ju­
bileumán, a mely alkalommal diszgyakorlalot 
fognak tartani. Dr. Belopotoczki tábori püspök 
misézni fog. Délben nagy ebéd lesz a tiszti ét­
kezőben, a legénységnek a várban. Délután az 
egyes népviseleteket fogják bemutatni, érdekes 
csoportozatokkal. Este hangversenyt rendeznek 
és kiosztják az ezred történetének több nyelvre 
fordított kivonatát a legénység közt. A polgári 
hatóságok és előkelőségek is hivatalosak lesznek.

* Az ngorkaNincs holt saison ! Ez. a kiáltás 
zengette he az országot az idén. A politika zajos hul­
lámzása folytonosan tápot ád a közönségnek, sajtónak 
egyaránt. Csak győzzük megemészteni a folyton vál­
tozó hirek-szülte benyomásokat. Saison mórt mórt! 
De hogy is ! Az ugorkahi kiirthatlan növény. És mi­
csoda satyrája lenne a sorsnak, ha épp akkor nem 
teremne meg, mikor egy ugorkafára fölkapott, onnan 
azonban lepottyanóhan levő államférfi kormányoz. A 
politika már nem képes elég hirt szolgáltatni. lm ol­
vassuk egy vidéki laptársunkban:

A püspöki csoda. Levelezőnk Írja : 
Püspöki napról-uapra híresebb kezd lenni. Háromlábú 
rucza, verekedő s becsukott költő, mind olyan ritka 
dolgok, amilyenekkel nem minden falu dicsekedhetik. 
S most megint vau valami uj tünemény. Nem más, 
mint egy csirke. Igen, egy fiatal csirke, melynek be­
gyét kirágta egy görény. Ha vizet iszik, a begyén ki­
folyik, ha Imzát eszik, legtöbbször az is kijön a be 
nem forrt nyíláson s onnan szedi ki csőrével újra a 
szemeket. Három napja elmúlt már, hogy ilyen álla­
potban él s azért jókedvű, szaladgál, slpog, csak úgy 
mint a többi.

Különben meglehet, hogy igaz. Nagyobb csodák 
is megestek a világon . kivált a zöld saisonban.

* Tánczmulatság. Meghívó a debre­
czeni :n. kir. dohánygyár iparosai és munká­
sai által I. évi augusztus hó 15-én szombaton 
a nagyerdei »Dobos« pavilion táneztermében 
a Magyari testvérek zenekarának közreműkö­
dése mellett, »Magyarország ezredéves fenn­
állása (millenium)« ünnepélyének javára ren­
dezendő nyári mulatságra. Belépti-jegv szemé- 
lyerkint 80 kr. Felülfizetések ezen hazalias 
czélból köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
nyugtáztatnak. A rendezőség. Táncz kezdete 
este 8 órakor. Jegyek előre válthatók: Wein­
berger Lajos dohánynagyárusnál piacz-utcza, 
a rendező bizottság tagjainál és este a pénz­
tárnál.

* Nagy-Iiétáról vettük a következő 
sorokat: Meglepetve olvastuk a »Debreczen« 
egyik közelebbi számában, hogy a nagylétai 
szőllőket tönkretette a filloxera. Igaz, hogy a 
Nagy-Létán túl fekvő Érmelléket elpusztította e 
veszedelmes bogár, de nálunk, Nagy-Létán, a 
homokos talajban, nyoma sincs a filloxerának. 
A mi szöllőterületünk filloxera-mentes ho­
mokos talajon — 220 kát. holdat képez s ez 
évben megint újonnan telepítettek 210 holdat. 
Azt azonban szomorúan tudatjuk, hogy a mi
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gzőllőinket is pusztítja a peronospora viticola. 
j\z a liir sem felel meg a valóságnak, hogy 
LéIa fölvirágzását egyed ü 1 a vasúttól várná, 
virágzik Léta, mint búzát és rozst gazdagon 
termő, jó módú község, vasút nélkül is; de 
azért örömmel várja a vasutat, áldoz is rá, 
mint a közlekedés gyors eszközére, de nem 
tekinti azt egyedüli szabaditójának. A létai 
jegyzőválasztás f. hó 11-én, azaz kedden lesz. 
r I. — (E sorokkal szemben szükségesnek 
látjuk megjegyezni, hogy mi e helyreigazított 
nagvlétai híreket egyik fővárosi lapból vettük 
át. Szerk.)

* Gyászjelentés. Engeszer József és 
neje szül. Geréby Irma, gyermekeik: Irma, 
József és Janka, valamint a nagyszülők és az 
összes rokonsság nevében is, a legmélyebb 
fajdalom érzetével tudatják, hogy forrón szere­
tett kis fiunk, testvérünk, illetve unokánk En­
geszer Béla nyolcz napi szenvedés után, 
folyó hó 8-án esteli :i/47 órakor, 14 hónapos 
korában jobblétre szenderült. Kedves halottunk 
földi részei foló hó 10-én délután 5 órakor, 
fognak a Szent-An na utczai 2266-dik számú 
háztól, a vöm. kath. egyház szertartása szerint, 
a Szent Anna utczai sirkertbe örök nyugalomra 
letetetni. Ezen vég tisztességtételre rokonainkat, 
barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreezen, 1892. Augusztus hó 9-én. 
Édes álom anyala lengjen sírod felett !

* Letört bimbó. Egy évet sem élt 
még szegény kicsi s már meg kellett válnia az 
élettől, szüleinek nagy fájdalmára. A »Kis 
pipa« vendéglősének, K e m é n y Jánosnak 
János nevű kis fia ma reggel 8 hónapos korában 
meghalt. Temetése holnap d. u. lesz. liéke a 
kis halott hamvaira!

A mélyen sújtott szülők a következő gyász­
jelentést adták ki:

* Kemény János és neje Kovács Ilona a 
legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel jelentik 
forrón szeretett gyermeküknek Janikának éle­
lmek 7 es fél hónapos korában, két heti szen­
vedés után, folyó hó 10-én reggeli 7 órakor 
történt gyászos elhunytál. Kedves halottunk 
drága tetemei folyó aug. hó 11-én délután 5 
órakor fognak a czegléd-utczai 48. sz. háztól a 
czegléd-utczai sirkertben örök nyugalomra tétetni. 
Debreezen. 1891. augusztus 10. Áldás a ked­
ves halott poraira!«

* A telefon haszna. A biharmegyei 
tnrdai járásban csak nemrég nyitották meg a 
telefont s gyakorlati haszna már is bebizonyult. 
Gyorsan, minden fáradság nélkül közlekednek 
az egyes községek, tanyák lakói. A napokban 
a nagvrábéi korcsmában vígan mulattak a le­
gények s a borgőz mikor már a fejükbe szállt, 
nagy veszekedést akarták kezdeni, és már az 
előkészületeket is megtették a duhajkodásra. 
Egv hivatalos közegnek értésére esett a dolog 
s a telefonon átszólott Tordára a csendőrség­
nek. honnan az őrség gyorsan megjelent, nagy 
meglepetésére a verekedőknek. Ép a legjobbkor 
mentek s így sikerűit elejét venni egy nagy 
és véres verekedésnek.

* Halálozás. Városunk egyik lcgismer- 
lebb kereskedője, Mendel ovitcs Miksa, mint. 
részvéttel értesülünk, tegnap reggel elhunyt. 
Becsületes, jó magyar érzelmű ember veszett 
el benne, ki hilsorsosai közt a magyarosodás­
nak egyik zászló-vivője volt. Gondosan nevel­
tette gyermekeit, kikre virágzó üzletel hagyott 
örökül. Élénken érdeklődött a közügyek iránt 
s ez vitte rá, hogy üzletében hírlap elárusitást 
rendezett he. A helyi lapoknak ő volt a leg- 
buzgóbb terjesztője. Haláláról vettük a követ­
kező gyászjelentést : Özv. Mendelovics Miksáné 
szül. Rosenthál Mária, valamint gyermekei : 
Bajos nejével Heisinann Rózsikával, Adolf, Her­
mina férjével Baum Miksával, Bella férjével 
Boros Izidorral és unokája Rónai Vilma — az 
'"szes rokonság nevében is bánatos szívvel 

jelenti« forrón szeretett férje, illetve atyjuk, 
apósuk és nagyatyja Mendelovits Mik­
sának életének 63., boldog házasságának 39 évé­
ben, folyó hó 9-ikén, hosszú kínos szenvedés 
után történt gyászos kimúltál. Megboldogult 
urága halottunk hült tetemei folyó hó 10-ikén 
I; 11 ■ 5 ó. fognak a Széchényi-utczai 1770. sz 
háztól az izr. sirkertbe örök nyugalomra kí­
sértetni. Debreezen 1891. Augusztus hó 9-én. 
'éke lengjen drága porai felett!«

* Szőlők adómentessége. A pénz­
ügyminiszter az 1891. évi 1. t.-cz. végrehajtá­
sára nézve, az újra beültetetendő régi szőlő- 
területeknek, — úgyszintén a phylloxeramen- 
tes uj homokterületeknek adandó újabb ál­
lami kedvezmények módját egy hosszabb 
rendeletben állapítja meg, amelynek lényege­
sebb pontjait a következőkben ismertetjük : 
A phylloxera pusztításai folytán kiirtott régi 
szőlőterületek újbóli beültetés esetén 10 évi 
adómentességben részesülnek. A szőlőnek psyl- 
loxeramentességet biztosító homok tér öleteken 
létesítendő uj szőlőültetvények 6 évi adó- 
mentességet nyernek. — Amerikai fajokkal 
beültetendő területek szintén 10 évi adóked­
vezményt nyernek. — Az ad ó mentes- 
s é g a beültetési évet követő évtől számittatik. 
Azon szőlőterületek, amelyeken mesterséges 
vizárasztási berendezés létesittetik, szintén 10 
év, ahol rendszeres szénkénegezés alkalmaz­
talak, 6 évi adómentességet nyernek. A phy 1- 
loxerától megtámadott területek fél vagy egész 
évi adó-elengedésben részesítettnek. A kipusz­
tult és parlagon hagyott régi szőlőterületek 
6 évig adómentesek. A peronospora viti­
cola (penész gomba) által okozott károk ese­
tén az 1883. évi XLIV. t -ezikk 49—50. §. 
értelmében, időről-időre nyerhető 
adóelengedést határoz a ren­
dé I e t. A kedvezmények elnyerése iránti kér­
vények mindenkor a beültetéstől, illetve a be­
rendezéstől számított egy év alatt az illetékes 
kir. pénzügy igazgatóságnál nyújtandók be.

* Légszesz-fogyasztás Az elmúlt 
július hónapban a ráros azutezák világításáért 
806 frt 25 krl, a hivatalos helyiségek világí­
tásért 98 frt 10 krt, a börtönök világításáért 
pedig 31 frt 11 krt, összesen tehát 935 forint 
46 krt fizetett a légszesz-társulatnak.

* Alapszabály-jóváhagyás. A
karczagi V-ik 48-as olvasókör alapszabályait a 
belügyminiszter jóváhagyta. Karczagon tehát 
már öt 48-as olvasókör van s örömmel muta­
tunk rá, hogy mindegyik kunsági városban 
több 48-as olvasókör létezik.

* A törések és znzódások gyó­
gyítása. valamint a túlhajtott munka követ­
keztében beálló szakadások kezelése a nyári 
munkaidő alkalmával nagyon gyakori E ezélra 
valamint hosszas nyomásból eredő fájdalmak 
gyógyítására legalkalmasabb — főleg, ha kül­
sőleg a bőrön változás nem mutatkozik —• az 
arnika tinkturának használata. A tinkturát. az 
érzékeny helyeken eleinte tisztán, majd meg 5 
rész vízzel higitva használjuk, első Ízben be- 
dörzsölésre, másodszor pedig borogatásképen. 
Ha az állatnak a bőre is meg volna sértve 
10, sőt 20 rész vízzel is fel kell ereszteni az 
arnikát. E szert az ember is használhatja, 
egyeseknél azonban orbánezos kiütésre emlé­
keztető kelevények származnak utána, melyet 
kámforos spirituszszal gyógyítunk, olyan mó­
don, hogy azt 1—2 óra bosszant borogatás­
nak használjuk. A gyógyszert a hegyi réteken 
növő arnika montana növényből készítjük. A 
junióban virágzó növényt e czélból gyökerestől 
együtt kiássuk, a földtől letisztítva és azokat 
összevágva, mozsárban péppé törjük. Üvegbe 
téve a 6 sulyrész rektifikált szeszszel gyara­
pítóit és jól elzárt gyógyszert, azt naponként 
egyszer jól fölrázzuk és két hét múlva tiszta 
üvegbe szűrjük. Átsziirésnél csak a növény 
fölött lebegő tiszta folyadékot használjuk, mely­
hez későbben a kipréselt arnika növényt is 
hozzáadjuk. Az orvosságot jól záró üvegben 
sötét helyre teszszük el, hogy sokáig tartson 
és hatását ne veszítse. A virágokból készült, 
gyógyszer nem olyan hatásos, mint a leirt mó­
don előállított.

* Helyreigazítás. E lap szombati 
számában »A szöllö legújabb és legveszedelme­
sebb betegsége« czimü közlemény leglényege­
sebb t. i. a védekezésre vonatkozó része sajtó 
hibából oly veszedelmesen rosszul lett közölve, 
hogy az kiigazítás nélkül nem maradhat, a vé­
dekezés tehat áll abból, hogy 2 kiló rézgáliczot 
6 liter meleg vízben feloldunk egy faedényben, 
ezenkívül külön ismét 2'/2 kiló kristály szódát 
127, liter meleg vízben ; ezen két külön el­
készített feloldott folyadékot 80 litei hideg 
vízbe öntjük és pedig előbb a szódás, azután

a rézgáliczos oldatot folytonos kavarás közt : 
az igy 100 litert tevő folyadékkal legczélszerübben 
permetező géppel a szöllö sorokat mindkét ol­
dalon jól bepermetezzük. A hol kevesebb szől- 
lőt sürgősen akarunk ekként védeni, és még 
gépiink nincs, lehet a permetezést czirok seprű, 
kefeseprii vagy nagyobb ecsettel, pemzlivel is 
eszközölni, legfőbb, hogy lehetőleg minden le­
vél kapjon egy pár cseppet a folyadékból. A 
folyadékot aztán a szükséghez képest többször, 
vagy nagyobb mennyiségben állítjuk elő.

* Kisiparosok figyelmébe. A közös­
ít ad ügy minisztérium, a közös hadsereg részére 
1892. évre szükséges ruházati és börfelszerelési 
tárgyak egynegyed részét a kisiparosok utján 
szándékozik beszerezni. Pályázni szándékozók 
a szállítandó tárgyak mintáit s ezek leírását 
a budapesti katonai ruharaktárban (Montuss 
Depot) megtekinthetik, esetleg megszabott áron 
azokat meg is szerezhetik. Miről .az érdekelt 
kisiparosok oly megjegyzéssel értesiitetnek, hogy 
a szállítandó mennyiség, valamint az., egység 
árak s egyéb feltételek, az alólirt kamaránál 
megtekinthetők. Debreezen, 1891. aug. 7. A ke­
reskedelmi és iparkamara.

* Köszönetnyilvánítás. Enyhítő bal­
zsamként ha'ott fájdalomdult kebleinkre azon 
rész vét nyilatkozat., melyben feledhetlen kedves 
fiunk, néhai Ifj. Kenderessy Lajos temetése al­
kalmával úgy a megboldogult szerető pálya­
társai és barátai, mindszinte rokonaink és az 
igen szép számban megjelent ismerősök ben­
nünket részesítettek, mely részvétükért ugv 
egyenként, mint összesen fogadják szivünk 
mélyéhől eredt hálás köszönetünket. Debreezen 
1891. aug. 10. fiúi. Id, Kenderessy Lajos, 
nőm Bähringer Mária, gyermekeink nevében i<.

Vásár.
A ki a debreczeni hires nagyvásárokra 

kiváncsi, az a mostani vásárt nézze meg. Oly 
élénk volt tegnap és ma az egész város, hogy 
ilyet ritkán látni. A vásártéren nyüzsgött a 
rengeteg ember; csak vidékről több jött be 
tiz ezernél. A Széchenyi-utczán csak úgy hul­
lámzik a néptömeg; kivált tegnap délután volt 
óriási bucsu-járás a vásártér felé, mert a deb­
reczeni ember nem venné a lelkére azt a nagy 
hanyagságot, hogy vásárkor ki ne menjen a 
vásártérre bámulni.

Volt is ott mit nézni. A komédiák körül 
zsúfolva volt a tér. Paraszt legények, lányok, 
örömragyogó arczczal jöttek ki a nyerős komé­
diából, mutogatván egymásnak nyereményeiket. 
Hát még a mit odabent láttak! No hiszen lesz 
miről beszélni egész héten a fonóban. A Laczi- 
konyhán is a szokásos élénkség uralkodott, 
nem hiányozva onnan a félszemü trombitás, 
meg a sánta bőgős sem.

Csupán az tűnt fel különösnek a debre­
czeni ember előtt, hogy a kő-sátrak már pusz­
tuló félben vannak. Persze hire sincs már an­
nak a nagyvásárnak, mikor még a kősátrak­
ban árultuk a külföldi kereskedők. Valóságos 
városrész volt ez itt. Most csupán egy-ket bé­
csi kereskedő volt itt, azok sem jönnek már 
többé.

Hiszen el kell bontaniok a sátrakat, mert 
helyükbe a nagy honvéd kaszárnyát építteti a 
város.

1798-ban Pécsben összegyűltek a külföldi 
kereskedők s elhatározták, hogy felség-folya­
modványt intéznek őfelségéhez, mivel Debreezen 
város nem akarta nekik megengedni az állan­
dó sátrak építését. IJgy okoskodott a tanács, 
hogy ezáltal a polgári előjogokban esnék kár. 
Ugyanis Debreczenben csak polgár építtethetett 
házat s féltek tőle, hogy ha a kereskedőknek 
itt házuk lesz, majd polgároknak tekintik ma­
gukat. A felség-folyamodványnak az lett az 
eredménye, hogy 1800. April 23-án legfelsőbb 
rendeletből utasittatott a városi tanács, hogy 
engedje meg az állandó sátrak építését. — Ä 
város meg is engedte, de oly feltétel alatt, 
hogy ha a vásárt máshova helyezi át, akkor 
kötelesek a kereskedők a sátrakat elhordani 
oda. Most ki van már adva a rendelet a ke­
reskedőknek, hogy hordják el sátraikat, melyek 
a mai napig emlékeztettek bennünket a debre­
czeni nagyvásárok fénykorára!
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CSARNOK.
AZ ESKÜVŐ.

— Elbeszélés. —

Irta: Amor.
(Folytatás.)

Ámbár Kamilla hallgatása must teljesen 
igazolva volt, Rezeda mégis boszunkodék fö­
lötte. Nagyon jónak látta, hogy ma Ltverpoli 
eljött. Előre látható volt, hogy egész este Ka­
millának fog udvarolni s igy ki lesz kerülve a 
rá nézve igen kellemetlen érintkezés Dotnbo- 
rádyval. Ma Rezeda volt az. ki arra törekedett, 
hogy minden összekoczczanást, mely a tervnek 
sikerét veszélyeztethetné, gondosan elhárítson. 
Ámbár nem volt abban gyakorlott, hogy érzel­
meit palástolni tudja, de a pillanat helyzete 
kényszerűé, hogy szóljon

— Kamilla, ön nagyon türelmetlen a zene 
iiMnl! Éppen ön az kapitány ur, ki örökösen 
gáncsol, pedig ön a múltkor meglepően jól 
játszott Mozart müveiből.

— Ön fölötte kegyes nagysád, — vi- 
szonzá Liverpoli büszke önérzettel, a vá­
m-bán is mondák, hogy jól zongorázom s ezért 
azon érdemet, melyet nagysád említett, elő­
adásomnak bátorkodom tulajdonítani, nem pe­
dig Mozart elavult hitványságának.

Karját nyújtva Kamillának, a másik sza­
lonba vezette őt, de hasztalan kérte, hogy játsz- 
szek; Kamilla mintegy megtörve vele magát 
egv támlányba, melyet nagy levelű növények 
árnyaltak.

Mig a kapitány nem annyira érzelemdus 
kifejezéssel, mint testi erővel veri a zongorái, 
addig Gathegyi és Rezeda a nyitott ajtónál he­
vesen dobogó szívvel hallgatták a társalgási a 
nagymama szobájában. Éber, feszült figyelmü­
ket nem kerülte ki, hogy Domborády fokról- 
fokra emelkedik az öreg nő kegyében. Nagyon 
helyesen Ítélhette meg kedélyallapolát, mert 
észrevették, hogy fásult vonásai lassanként 
it egélénkültek s végre nyájas mosoly is derité 
arczát.

Rövid idő múlva egészen beszédes lett, 
végre letette a burnótszelenczét s fölszólita a 
a grófot, hogy lépjen be vele a szalonba.

Liverpoli Kamilla rövid feleletei daczára 
nagyon kitartó volt udvarlásában. Ez alatt né­
hány éltesebb nő is érkezett a városból, szom­
széd falvakból és nyaralókból s éppen, midőn 
a nagymama Domborády karján a szalonba 
lépett, suhogva és csillogva jött a másik olda­
lon Malaga Luisa kisasszony. Öntudatos 
magatartással közeledett s hangos üdvözlettel 
kiáltott a körbe, nagy fesztelenséggel hajtva 
meg magát.

Midőn körültekintett, szemei Domborádyn 
akadtak meg s mint látszik, túltette magát a 
társadalmi illemen, mert Gáthegyihez fordulva 
parancsolólag mondd :

— Mulasson be engem ennek az. urnák!
— Gáthegyi azonnal teljesité kívánságát 

és Luisa egészen elfoglalta az idegent.
Domborády azon egykedvű udvariassággal 

fogadá elözekénységét, mely azon társasághoz 
tudja magát alkalmazni, melybe a véletlen ve­
zette. I,uisa minden szüreteire méltóságát ki­
fejté, hogy az érdekes idegent meghódítsa. Szi­
varral kínálta s meglátta a legközelebbi es­
télyre s majd agyon nevette magát saját Ízet­
len élezem.

Pedig gyönyörű alak volt a gazdag Ma­
laga Luisa kisasszony, szabályos vonásokkal, 
lángoló fekete szemekkel és dús liollófürtükkel. 
De atezböre az akkor még dívó párisi 
szokás szerint már egészen el volt rontva. 
Ezen sajátságos szépségápolás, melyet aligha 
követnének szép olvasónőink, következő eljá­
rásból állt : egy vászondarabot, melyen a sze­
meknek nyílások vnlának kivágva, megkentek 
különféle szépítő szerekből készített ragadós

péppel s este az árezra tapasztották, reggel 
pedig az erősen odaszáradt álezát erőszakosan 
lerántották. A bársonyszerü, ifjúsági pehely ter­
mészetesen a pépen maradt. S ezen egészen 
sima, tojáshéjszevü "bőrt vastag, feliér és pi­
ros kendözet fedé, a rendesen széles, erős 
.szemöld keskenvre beretváltatott, a finom apró 
hajpejliezet a homlok körül és a halántékon 
szintén eltávolíttatott.

Luisa végre mégis észrevette, hogy Dom- 
borády nem érti az ö hódítás módját, pedig 
oly élénken óhajtott neki tetszeni, tehát más 
térre ment át a társalgással, megakarta mu­
tatni, hogy műveltséggel s művészet iránti 
érzékkel bir, hiszen hatotta már, hogy ezek 
a külföldiek efféle unalmas hitványságokkal 
is szoktak foglalkozni.

— Nézzen csak oda! — kiáltá szemüve­
gét egy festményre irányozva, mely leli Vil­
most a csolnakhoz kötve ábrázolá, — ott meg­
kötöztek egy szökött rabszolgát — — jól el­
van találva.

— Igen, de ez nem rabszolga, hanem hős, 
— viszonzá Domborády mosolyogva, • fér­
fias erejének nemsokára sikerült magát kisza­
badítani.

-— Hát. akkor miért van itt még mindig 
megkötözve ? !

Jelentették, hogy tálalva van.
Mint már említők, Kamilla rábírta a nagy 

mamát, hogy a háztartás, a terítés és étkézés 
egészen divatos magyar eledelekkel legyen be­
rendezve, különösen, ha vendégek voltak. E 
végre néhány ügyes leánycselédet betanított, 
ezek meglehetősen szolgáltak fel az asztalnál, 
a csinos, fehér öltözékben, melyet Kamilla e 
czélból készíttetett, a különben is szép alakok 
nagyon jól néztek ki.

Mielőtt asztalhoz ültek, Gáthegyinek al­
kalma volt az idegen vendéget Liverpolinak be­
mutatni.

— Liverpoli rendőrkapitány ur, — Dom­
borády ur, — kereskedő.

(Folyt, köv.)

Kiadó föld.
Ma cső n, a böszörményi útfélen 3

és fél nyilas tanyaföld a hozzá 
közel eső uj-földdel kiadó. — Értekez­
het ni kis-csapó-uleza 369. sz. alatt Bo- 
ruzs Mihály tulajdonossal.

380 2—1.

Közgazdaság.
Aratási kilátások külföldön.

Évek óta nem voltak annyira eltérők a 
vélemények az aratási kilátások, részben már 
az aratási eredmények iránt, mint az idén En­
nek részben oka az az idegesség, melyet több 
termelő ország aratásainak silánysága előidé­
zett és mely miatt a pesszimisztikusnbbak már 
a felett aggódnak, hogy Európa ellátása ke­
nyérrel akadályokba fog ütközni és jövő ta- 
vaszszal mindenesetre nehézségekkel fog járni.

Biztos és találó képét tehát még nem 
adatjuk a külföld fontosabb országainak ara­
tásairól, de annak ideje már elérkezett, hogy 
legalább megközelítőleg közölhessük a várható 
eredményt, a mint a következő részletezésben 
nyújtunk az olvasóknak :

Nagyb vitán ni a. A gabna virágzását 
az egyesült királyságban a legszebb időjárás 
kísérte. Ezáltal az aratási kilátások lényegesen 
javultak és általában felteszik, hogy a búzát 
augusztus második hetében már aratni fogják.

Az előre látható eredmény ez idő szerint jó 
közepesnek becsiiltetik, némely kerületekben 
5—10 százalékkal még kedvezőbb is lesz. A 
jó aratási kilátások daczára a gabnaüzlet irány­
zata elég szilárd, mert a fogyasztás nagy vé­
teltevékenységet fejt ki.

Francziaország. Most már té­
nyek által van igazolva, hogy Francziaerszág 
idei búzatermése deficzites, de a franczia fo­
gyasztás nagy elővigyázat és gondossággal járt 
el. Jó előre beszerezte a hiány egyrészét és nincs 
kényszerhelyzetben, azaz nem kell nyakra-főre 
vásárolni. Mindazáltal Francziaország még je­
lentékeny bevitelre lesz utalva, melyben talán 
mi is particzipiálni fogunk.

Szerbia. Az aralás már teljes folya­
matban van. Az eddig beérkezett hírek szerint 
a gabonatermés mennyiség és minőség tekin­
tetében jobb a múlt évinél. A saját szükséglet 
fedezése után mintegy 700,000 mm. tengeri 
fog a kivitelnek rendelkezésére állani. — Ke- 
vésbbé kedvezők a szilvatermési kilátások. — 
Jégverések és hernyók nagy károkat okoztak 
és a kivitel a múlt évinél legalább negyven 
százalékkal lesz kisebb.

Oroszország. Ez állam idei aratási 
kilátásairól igen gyakran emlékeztünk meg és 
ezúttal is csak azt ismételhetjük, hogy az Ín­
séges állapot minden oldalról megerősítést nyer 
és Oroszország Európa ellátásában gabnával 
nem fog az 1891—92-iki aratási évben jelen­
tékeny szerepet játszani.

Törökország. Hermanli—Dedeagats 
— Kuleti — Burgas — Tserkeszkoi. Az őszi 
búza minősége kielégítő, a mennyiség némely 
kerületekben áradásoktól szenvedett, de bő 
kárpótlást remélnek tengeriben, Salonik — 
Üsköbe — Mitrovicza. Árpa sokat szenvedett, 
tengeri szépen Ígért, de a kedvezőtlen időjárás 
a reményeket részben meghiúsította. Kelet- 
Rumélia. Őszi búza áradások és a hosszú tél­
től szenvedett, de a gabona bőséges 
és a minőség kitűnő. Tengeri ez idő szerinti 
állása kielégítő. A keleti vasutak igazgatósága 
arra számit, hogy az elszállítandó gabona 
mennyisége a múlt évinél legalább 15 száza­
lékkal nagyobb lesz ; a mull évben elszállit- 
tatott 172,510 tonna.

EgyesültÁl la m o k. Rendkívüli elő­
készületek folynak a buzakivitelre. A san-fran- 
ciscoi kikötőben már is 362 hajó van bérelve 
a legközelebbi négy hónapra. New-Yorkban e 
kikötő részére egyelőre 81 gőzös bérelteiéit, 
köztük 36 augusztus hóra, Uj-Orleans 40 gő­
zöst bérelt az európai buzakivitelre. Búzában 
tehát Európa nem fog hiányt szenvedni.

K e 1 e t-1 n d i a. Az idei aratás kezdet­
ben kedvező kilátásokkal kecsegtetett, de a ret­
tenetes hőség, esőhiány és sáskák számos vi­
déken tönkretették az aratást. Az éhínség 
veszélye közelfekvővé válik még azon körülmény 
miatt is, hogy az indiai kereskedők, csábittatva 
a magas árak által, az utóbbi hónapokban 
nagymennyiségű búzát szállítottak Európába. 
Ennek következtében több helyen már az Ínség 
uralkodik, mely még fokozódni fog, ha az őszi 
aratás nem nyújt váratlan eredményeket.

A lovak kólikája sok kárt okozott 
már a gazdáknak. — Alatta általában véve 
gyomorbajokat értünk, melyek különböző nyil- 
vánulásuak. Okai : szorulás, megzabálás, a gyo­
morgázok okozta felfúvódás, vese-, gyomor-, hnc- 
hártyagyuladás, rheumatikus meglátnád tatások, 
stli. siti. Már ebből is látható, hogy ilyen sok 
okra visszavezethető betegséget egységes szer­
rel — melyeket sokszor hirdetések után kínál-
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na|( — gyógyítani nein lehet. Speczifikus kólika 
elleni szerek nincsenek, tehát ilyeneket aján­
lani szélhámosság. A fájdalom nyilvánítása és 
székhelye szerint az orvosságnak és a gyógy­
kezelésnek is különfélének kell lenni. Tekintve 
azonban, hogy éppen ezt megállapítani gyak­
ran a szakavatottnak is nehéz és igy a laikus­
nak majdnem lehetlen : orvosi segítséget kólikás 
esetekben mellőznünk nem lehet. Nem oly 
könnyű ez! a betegséget gyógyítani, mint 
általánosan hiszik. A titkos > általános érvényű 
speczifikus szerek« és a házi pecsmegelések, 
ha véletlenségből a fájdalmat meg nem szün­
tetik gyakran a későn alkalmazott orvosi se­
gélyt is fölöslegessé teszik. A kólikánál általános 
érvényű szabály : lehetőleg gyorsan hívni 
orvosi segélyt.

Az Egyesült-Államok marha és 
jnhkivitele Európába egyre nagyobb mér­
veket ölt. Ez az export csak 1875-ben vette 
kezdetét, mikor is legelőször 800 drb szarvas- 
marha szállíttatott Angliába. Azóta a kivitel 
évről-évre növekedett, 1877-ben a kivitel 11,500 
darab volt; 1880-ban pedig Nagybritanniába 
150,460 drb ökör és 27,210 drb juh expor­
táltatott. 1889-ig az export csaknem állandón 
e színvonalon maradt, de ekkor egyszerre 
265,000 drbra szökött fel. 1890-ben az állat­
kivitel még nagyobb mérveket öltött, a mennyi­
ben összesen 384,646 drb. szarvasmarha és 
3904 drb. juh szállíttatott Európába. De kitű­
nik e számokból az is, hogy inig a szarvas­
marhakivitel emelkedőben, a juhkivitel apadó­
ban van ; ez utóbbi jelenségnek oka az, hogy 
pár év óta Argentinjából szállittatik nagvmeny- 
nyiségü juh Angliába. Buenos-Ayresből ugyanis 
Liverpoolba 1890-ben 22,000 drb. juh és 650 
drb. szarvasmarha szállíttatott. A szállítási 
eszközök is évről-évre tökélesedlek, úgy, hogy 
kényelmes istállók, jó ellátás slb. nagyon elő­
segítik az exportüzletet. Figyelemreméltó je­
lenség az is, hogy mig a tengeren szállított 
marhák halálozási perczentje 1878-ban 3.44% 
volt, 1890-ben 1. 72%-ra szállt alá.

Kőbányai eertésttilet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Augusztus 7.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

Öreg ütmén (pároukint 300—400 klgron felüli súlyban)
—,-------. —. 2 Öreg közép (páronként 300—400 klg-
sulyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (pároukint 320
klgron felüli súlyban) 47.50—48 50 4. Fiatal közép (pá­
roukint 251—320 klgr, súlyban 48.-----49.— 5. Fiatal
könnyű (pároukint 250 klgmig terjedő súlyban) 49.— 
50.— II. Magyar szedett: ti. Nehéz (pároukint 280 
klgron felüli súlyban) —.——,— 7. Közép (pároukint 
220— 280 kilgr, súlyban) —. -.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 48.-----49.—. III.
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukint 260 klgron felüli súlyban, 
47.---- 47.50 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. suly­
kán) 47.-----48.- 11. Könnyű (pároukint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 48 —48.50— Sertés létszám : Aug. 7 
napján volt készlet 141.181 darab. A liiiott sertés 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.—. —,—, malacz (4—11 hónapos korban) 
elhajt atolt 2608 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Augusztus 
8-án. Búza őszre 9 65 pénz, 9.66 áru. Tengeri 
1891. jel.—aug. 5'94 pénz, 5'97 áru. Zab 
őszre 5 65 pénz, 567 áru. — Káposztarepcze 
aug.—szept. 15.70 pénz, 15'80 áru.

Debreczem ingatlanok forgalma
a kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságnál 

f. évi augusztus 1-től 7-ig.

mmmm vt-*'

Debreczen város veszi Farkas Károly és 
társai házát ondódi földével 6000 írtért.

Faragó György és neje őri Erzsébet ve­
szik Gombos András ondódi földét 850 frtért.

Kovács Mihály veszi Szobotka Venczel s 
neje Csákó Juliánná majorsági földét 1800 frtért.

Vajda János veszi Szalai István házát 
6500 frtért.

Rózsa Sándor és neje Kalotai Piroska 
veszik Pető Károlyné Kis Juliánná vénkerti 
szőlőjét 850 frtért.

Tiba Bencze Andrásné Tóth Eszter ve­
szi Józsefné és neje Szathmári Juliánná és 
társa házát 650 frtért.

Andiiké Mihály és neje Szűcs Juliánná 
veszik Bodnár György és neje Újvárosi Sára 
uj földét 836 frt 97 krórt.

Mfcd. univ.

Dr. Sichermann Adolf
az összes gyógytudományok tudora

Szerkesztői üzenet.
A rendőrfőkapitányságnak, helyben. A szom­

baton hozzánk küldött pénzügyminiszteri körrendelet 
már régen idejét múlta, — közlése tehát egészen feles­
leges lenne ; különben is kibocsátása után azonnal 
ismertettük e körrendeletét.

»Harcai zajban«. Az ön poézise minden lépteu- 
nyomon csütörtököt mond. Tanácsosabb lesz, ha ki 
áll a harezvonalból, mert különben kapitulálni lesz 
kénytelen I

VASÚTI MENETREND.
Debreczenböl indul:

Budapest felé (gyv) d. e. 8 6. 44
„ „ éjjel 10 0. 31

B.-Pest—N.-Várad felé d. e. 12 ó. 52
Csak Nagy-Várad ,, d. u. 3 ó. 34
Szatmár felé (Ér-Mihályf.) reggel 3 ó. 9

„ „ „ „ d. u. 3 ó. 24
„ „ este 7 ó. 45

Kassa felé reggel 4 ó. —
„ „ reggel 8 ó. 32
„ „ d. ti. 3 ó. 39
„ ,, este 7 ó. 40

( m. á. vasúttól reggel 5 ó. 48 p
Nánás felé:

a.(

( vásártérről
(

d. u. 
reggel 
d. u.

Budapestről Oebreczenbe indul.
személyvonat reggel 8 ó. 30 p. Este 7 

(gyorsv.) d. u.
este (gyorsvonat)

Oebreczenbe érkezik:
Budapest felől d. u.

gyorsvonat este 
Budapest N.-Várad f. (gyorsv.) éjjel 
Csak Nagy-Várad felől reggel 
Szatmárról reggel

(Érmihályfalva felől) délben 
(Érmihályfalva felől) este 

Kassáról

3 ó. 19 
6 ó. 08 
3 ó. 35 p

Nánásról
( m.
f „
( vásártér
( „

o.
2 ó. 
9 ó.

3 ó. 
7 ó. 
2 ó.
7 ó.
8 ó. 

12 ó. 
10 ó.

(gyorsv.) reggel 8 ó.
„ d. u. 12 ó. 
,, este 7 ó.
„ este 10 ó.

reggel 8 ó.
este 6 ó.

reggel 8 ó.
este 5 ó.

— P- 
05 p. 
15 p.

09
06
44
42

P- 
P- 
P- 
P- 

— P- 
31 p.
16 p. 
06 p.

á. vasúthoz

36
20
21
17
05
09
56 p.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Külvásártéren eladó
a sátorok elbontása miatt

egy cseréppel fedelt, téglából épült és 
szilárd zárú vasajtókkal ellátott nagy 
sátor, belbulorzatlal vagy anélkül, továbbá:

Végeladása n áruknak
ti. m. tükrök, finom képek, lálczák, réz­
mozsarak, vasalók slb. slb.

MÜLLER E.
szeglet sártorja, külvásártéren

ES

orthopädiai (testegyenészeti)
rendelő helyisége:

Debreczen, Nagy-uj-utm 1708. si.
364 4 Rendelés egész nap.

Szegényeknek vasárnap d. e. 8—10 ingyen.

Bankbizományi üzlet.
------------

ÚJLAKI És SIATE15TGII
V., NÁDOR-UTCZA 9.

ajánlkozik tőzsdei műveleteknek a bel- és kül­
földi tőzsdéken való lelkiismeretes teljesítésére.

Fedezet, kötésenként 25 drb részvény 
után 250 frt készpénzben vagy értékpapírokban.

A tözsdeszerü jutalékon kívül semminemű 
dij nem számittatik. 374. 2—1.

8 Férfi chiffon-ingek |
gallér vagy a néiKűl (í*í>0. a hírneves 
Schroll-féle chiífonból, három minőség- 5 

• ben, 1-90. 2-20, 2-60. •I Gallérok, kézelők, j
• JVEIlSriDBISr ÁRHOZ.

2 Harisnyák
• urak, nők, gyermekek részére.

8 CZÉRNA- és SELVEM-KEZTYÜK,
• aa. a. (pem. 37- öJsz,
$ ESERNYŐK

legolcsóbb beszerzési forrása

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL

Debreczen, Rózsatér.

eI
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Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-YÁRAD

Kistemplom-bazár.

Franczia batest
előnyös bevásárlás folytán, rendkívül 

olcsó leszállított áron.

Kiházasitási kelengye
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rövidáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.

Lynoleiiiii (parafa szőnyeg)
bizományi raktár gyári áron.

Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
328 és mindenfele 7

fíjLidő cziklie^.

•• ••••• • f> ##©•##•©•••§•••••••••••••©

szijgyárfó üzlete #
DEBRECZEN. nagy-csapó-utcza, Stenczinger-ház. ®

Van szerencséin a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint ©

szíjgyártó üzletemet*
a mai kor kívánalmainak megfelelően berendeztem.

Üzletemben készen kaphatók 
a legjobb fajta bőrből készült

: w

l
valamint igás hámok is több- J 
féle választékban.

Megrendeléseket,úgyszintén 2 
javításokat, a tegjutánvosabb © 
árszámit ás mellett a mégha Iá- 5 
rozolt időre gyorsan elkészítek. © 

A nagyérdemű közönség be- W 
esés pártfogását kérve 5

maradiam tisztelettel

339 9—7 MÉHÉSZ JÓZSEF (
szíjgyártó. I

teeeeoesaeee'eeeeeeeeeei

V szőlő legújabb és legveszedelmesebb betegsége
az úgynevezett

„Peronospora"
mely ellepi a szőlő leveleit és rövid idő alatt tönkre teszi a

• • •••iriiin / \ I / y()

Feliilmiilltatlan óvintézkedésül a \ilágliirii „Olweiler“ szabatialmazolí „Szyszfémájir

fecskendező készülék
szolgál, s kapható utasítással együtt

TÓTH GYULA
vaskereskedésében, Debveezen.

fi

w

am részié' fizetésra is. ¥k
Nyomatott a. »lJebrecz.cu« nyomda részvénytársaságnál, 1891.


